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Sicherungsarbeiten an der Kocherburg — 4. Sicherungsabschnitt

(Text und Bilder: INKO)

Neue Leitung des Polizeipostens Oberkochen

Die bisherige Leiterin des Polizeipos-
tens Oberkochen, Polizeihauptkom-
missarin Daniela Christ, Ubernimmt
beim Polizeiprasidium Aalen eine
neue Aufgabe, sie ist kunftig fur die
Kriminalpravention im Ostalbkreis
zustandig. Ihre Nachfolge trat zum 01.
April Polizeihauptkommissar Tho-
mas Furst an. Herr Furst ist seit 2007
bei der Polizei beschaftigt und war
die vergangenen 3 Jahre im Schicht-
dienst tatig. Bei einem Besuch im Be-
zirksamt Unterkochen hatten Orts-
vorsteherin Heidemarie Matzik und
kunftiger Ortsvorsteher Florian Stutz
die Gelegenheit, zum einen Frau
Christ fur die seitherige ausgezeich-

An der Ruine Kocherburg tut sich wieder was ...

Das vergangene Jahr 2020 war fur die Initiative Ruine Ko-
cherburg (INKO) eine deutliche Herausforderung. Neben
der Freilegung der nordostlich verlaufenden verlangerten
Schildmauer und den Resten des Gevierts des Burgpalas,
das auf groRen Buckelquadern grundet, wurde auch der
davor liegende gesamte Kellerbereich umfanglich frei-
gelegt. Abgeschlossen wurde auch die damit verbundene
archaologische Vermessung der vorgefundenen Mauer-
reste und deren Dokumentation.

Dieses Jahr soll nun die fachgerechte Sicherung der Mau-
erzuge gegen weiteren Verfall erfolgen, wofur eine da-
fur spezialisierte Fachfirma beauftragt wurde. Samtliche
Arbeiten sind mit dem Landesamt fur Denkmalpflege
BW abgestimmt und genehmigt. Vor etwa sechs Wochen
wurde die Baustelle im Wald eingerichtet, die Arbeiten an
den Mauern sind angelaufen und zeigen bereits beein-
druckende Fortschritte.

Wie bereits bei den vergangenen Bauabschnitten gesche-
hen, erhalt die INKO wieder die Unterstutzung durch die
Jugendabteilung der Freiwilligen Feuerwehr Unterko-
chen, die im Rahmen einer Ubung die Baustelle mit Bau-
wasser versorgt. Fur diese Unterstutzung bedankt sich die
INKO ganz herzlich.

Die Begehung des Kocherburggelandes ist derzeit wegen
der laufenden Bauarbeiten nur eingeschrankt moglich.
Wir bitten dafur die Besucher und Wanderer an und um
die Kocherburg um Verstandnis. Trotzdem ist die Anlage,
so wie sie sich im Moment zeigt, Uberaus sehenswert und
Besucher sind jederzeit willkommen!

nete Zusammenarbeit zu danken und
ihr ein kleines Abschiedsgeschenk zu
Uberreichen. Zum anderen konnte
man mit Herrn Furst beim personli-
chen Kennenlernen uber gemeinsa-
me Herausforderungen und aktuelle
Themen sprechen.

le
|

Wir wiunschen sowohl Polizeihaupt-
kommissarin Daniela Christ als auch
Polizeihauptkommissar Thomas
Furst fir die neuen Aufgaben viel
Erfolg und alles Gute.

Foto: Bezirksamt Unterkochen, von links nach rechts: Ortsvorsteherin Heidemarie Matzik,
Polizeihauptkommissarin Daniela Christ, kiinftiger Ortsvorsteher Florian Stutz, Polizeihaupt-

kommissar Thomas Furst)
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Ortschaftsrat

Unterkochen

Einladung zur Sitzung
des Ortschaftsrats
Unterkochen

am: Montag, 19.04.2021

um: 17.30 Uhr

Ort: Festhalle Unterkochen,
Otto-Rieger-Platz 1,
73432 Aalen-Unterkochen

Tagesordnung

Offentlicher Teil

1. Verabschiedung von Frau Heide-
marie Matzik aus dem Ortschafts-
rat Unterkochen sowie aus ihrem
Amt als Ortsvorsteherin

2. Bericht Schattere-Trasse

3. Bebauungsplan ,Kreuzungsbe-
reich Heidenheimer und Ebnater
StraRe” in den Planbereichen 43-
01, 43-02, 44-01, 44-02 und 45-01,
Plan Nr. 43-02/1 in Aalen-Unter-
kochen und Satzung uber ortliche
Bauvorschriften fur das Bebau-
ungsplangebiet, Plan Nr. 43-02/1
1. Auslegungsbeschlusse gem. § 3
Abs. 2 BauGB

4. Beantwortung von Anfragen der
Ortschaftsrate

5. Bekanntgaben und
Anfragen

>> Anderungen vorbehalten. <<

Wochenmarkt
in Unterkochen

Der Unterkochener Wochen-
markt findet nachste Woche wie
gewohnt am Freitag auf dem
Rathausplatz von 7.30 Uhr bis
12.00 Uhr statt.

Achtung:
Pflicht zum Tragen einer medizini-
schen Maske oder FFP2-Maske u
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Amtliche Mitteilungen

Apotheken-Notdienst

»Anderungen vorbehalten«

jeweils 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr des Folgetages!
Aktueller Notdienst unter www.aponet.de

Freitag, 16.04.2021
Marien-Apotheke
Aalen-Unterkochen
Rathausplatz 8
Tel. 07361/88213

Nepomuk-Apotheke
Ellwangen
Nikolaistr. 12

Tel. 07961/904070

Samstag, 17.04.2021
Stadt-Apotheke
Aalen-Wasseralfingen
Karlsplatz 20
Tel. 07361/71728

Sonntag, 18.04.2021
Stadt-Apotheke Lauchheim
Hauptstr. 49
Tel. 07363/5147

Stern-Apotheke Aalen
Reichsstadter Str. 22
Tel. 07361/62770

Montag, 19.04.2021
Limes-Apotheke
Aalen-Wasseralfingen
Wilhelmstr. 5
Tel. 07361/71870

Dienstag, 20.04.2021
Adler-Apotheke Ellwangen
Marienstr. 2
Tel. 07961/933860

Schloss-Apotheke Essingen
Tauchenweiler Str. 4
Tel. 07365/919100

Mittwoch, 21.04.2021
Gaia-Apotheke Aalen
Wilhelm-Merz-Str. 18/1
Tel. 07361/556200

Donnerstag, 22.04.2021
Apotheke im Arztezentrum
Ellwangen
Karlstr. 1
Tel. 07961/9332010

Volkmarsberg-Apotheke
Oberkochen
Heidenheimer Str. 15
Tel. 07364/919493

Apotheken-Notdienst

Der aktuelle Apotheken-Notdienst
kann bei der Landesapotheken-
Kammer Baden-Wurttemberg
unter E-Mail http://www.lak-bw.
notdienst-portal.de/ abgerufen

werden.

Apotheken-Notdienstfinder
kostenfrei aus dem Festnetz
Tel. 0800/0022 8 33

Handy max. 69 ct/min.

Tel. 22 8 33

Kostenloses
Parken

in der Rathaus-Tiefgarage
in Unterkochen — mit
Parkscheibe bis zwei Stunden

+ Rettungsdienst-
Notfallrettung/Notarzt
Der Notarzt fur akut lebensbedroh-

liche Zustande ist rund
um die Uhr zu erreichen unter 112

Notfallpraxis Aalen —

am Ostalb-Klinikum Aalen

Im Kalblesrain 1, 73430 Aalen
Offnungszeiten:

Mittwoch, 13.00 Uhr bis 22.00 Uhr
Freitag, 16.00 Uhr bis 22.00 Uhr
Samstag, Sonntag, Feiertag,

8.00 Uhr bis 22.00 Uhr

Hausarztlicher Notdienst
116117

Augenarztlicher Notdienst
0180/50112098

Zahnarztlicher Notdienst
0711/7877788

Die Polizei-Notruf 110

ist wie folgt zu erreichen:

Polizeiposten Oberkochen
07364/95599-0

aullerhalb der Dienstzeiten:

Polizeirevier Aalen 07361/5240
Feuerwehr-Notruf 112
Krankentransporte 19222
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Baden-Wiirttemberg

B 19: Sanierungsarbeiten an der Ko-
cherbriicke bei Unterkochen (Land-
kreis Ostalbkreis)

Halbseitige Sperrungen ab
Samstag, 17. April 2021, bis voraus-
sichtlich Sonntag, 20. Juni 2021

Das Regierungsprasidium Stuttgart
saniert die Fahrbahnubergangs-
konstruktion der Kochertalbricke
im Zuge der B 19 bei Unterkochen.
Bei der Instandsetzung werden Tei-
le der Ubergangskonstruktion er-
neuert.

Fur die Arbeiten muss die Brucke
temporar ab Samstag, 17. April 2021,
bis voraussichtlich Sonntag, 20. Juni
2021, halbseitig gesperrt werden.
Um die Verkehrsbeeintrachtigungen
moglichst gering zu halten, finden
die Arbeiten ausschliefllich an den
Wochenenden von Samstag, 07.00
Uhr, bis Sonntag, 20.00 Uhr, statt.
Der Verkehr wird durch eine Ampel
geregelt.

Das Land investiert mit dieser Maf3-
nahme rund 250.000 Euro in den Er-
halt der Infrastruktur.

Das Regierungsprasidium Stuttgart
bittet alle Verkehrsteilnehmerinnen
und Verkehrsteilnehmer um Ver-
standnis fur die Beeintrachtigungen
wahrend der Bauzeit.

Aktuelle Informationen uUber Stra-
Renbaustellen im Land konnen In-
teressierte auf der Internetseite der
StraRenverkehrszentrale des Landes
Baden-Wurttemberg unter www.ver-
kehrsinfo-bw.de abrufen. Verkehrs-
Info BW gibt es auch als App (kosten-
los und ohne Werbung) — Infos unter:
www.verkehrsinfo-bw.de/verkehrs-
info_app.

Unter www.svz-bw.de liefern an
verkehrswichtigen Stellen auf Au-
tobahnen und Bundesstrallen in-
stallierte Webcams jederzeit einen
Eindruck von der momentanen Ver-
kehrslage.

Fundsachen

-1 Geldbetrag

Auskunft: Burgeramt Unterkochen,
Birgit Réhrer, Tel. 9880-14

YooY
A\ 4

GOA

Geanderte Wochentage
bei GOA-Abfuhren

Die GOA weist darauf hin, dass die
GOA-Abfuhren neu geplant wurden
und sich hierdurch Anderungen der
Abfuhrtage ergeben konnen.

Aufgrund verschiedener Umstruk-
turierungen im Fuhrpark der GOA,
mussten die Abfuhrtage fur Restmull,
Bioabfalle, Gelber Sack, Blaue Tonne
und Gartentonne zum Teil geandert
werden. Die GOA bittet deshalb alle
Burgerinnen und Burger darum, ih-
ren Abfuhrtag fur alle Abfalle im Ab-
fuhrkalender zu Uberprufen und die
Abfalle an den verdffentlichten Wo-
chentagen vor 07.00 Uhr gut sichtbar
am Strallenrand bereitzustellen.

Den Abfuhrkalender haben alle
Haushalte mit dem Abfallgebuhren-
bescheid im Februar zugeschickt be-
kommen. Auch online kann dieser
unter www.goa-online.de abgerufen
werden.

Die GOA bietet auRerdem den Ab-
fuhrerinnerungsservice an. Bei die-
sem kostenlosen Service kdnnen Sie
sich bequem einen Tag vor der Ab-
fuhr per E-Mail an die Abfuhr erin-
nern lassen.

Aullerdem ist es moglich, sich die
Abfuhrtermine in Ihren Kalender
importieren zu lassen. So finden Sie
neben Ihren anderen Terminen auch
die Abfuhrtermine der GOA.

Beteiligungskonzept zur Aktivie-
rung von Innenentwicklungspoten-
zialen

PINmMit! — Innenent-
wicklung neu denken

Im Rahmen des Innenentwicklungs-
managements der Stadt Aalen wird in
den sieben Ortsteilen Dewangen, Eb-
nat, Fachsenfeld, Hofen, Unterkochen,
Waldhausen und Wasseralfingen ein

Kommunikations- und Beteiligungs-
konzept durchgefuhrt. Seit dem 29.
Marz 2021 kénnen Sie sich online
unter aalen.pin-mitde beteiligen.
Ihre Mitwirkung und Meinung zahlt!

Seit vielen Jahren betreibt die Stadt
Aalen aktiv Innenentwicklung, um
den Flachenverbrauch im AuRen-
bereich zu reduzieren und dadurch
Landschaftsstrukturen, Freiraume,
Naherholungsflachen sowie Flachen
fur die Landwirtschaft zu erhalten.
Durch eine aktive Innenentwicklung
werden Ortskerne, die Identitat eines
Ortes, der soziale Zusammenhalt so-
wie das Ortsbild gestarkt.

Gemeinsam mit Thnen mdchten wir
nun einen weiteren Schritt gehen
und ein Kommunikations- und Be-
teiligungskonzept in allen sieben
Ortsteilen durchfihren, um weitere
Innenentwicklungspotenziale zu ak-
tivieren. Gefragt sind Ihre Innenent-
wicklungsideen fur &ffentliche und
private Flachen, denn oftmals be-
finden sich grolle Potenziale in pri-
vatem Eigentum. Durch die Bebau-
ung von Bauluicken, Modernisierung
von Wohngebauden, Umnutzung
von Scheunen oder Aufwertung von
Grunflachen kénnen die Ortskerne
gestarkt und somit ein Mehrwert fur
die gesamte Burgerschaft erreicht
werden. Jedes einzelne Projekt kann
Vorbild fur weitere Projekte sein.

Das Konzept besteht aus zwei Bau-
steinen, der digitalen sowie analogen
Beteiligung der Burgerschaft, da-
durch wollen wir allen Burger*innen
die Chance geben, ihre Ideen einzu-
bringen. Ihre Ideen fur die einzelnen
Ortsteile kénnen Sie uber folgende
Formate einbringen:

Onlineplattform — PINmit!
29. Marz bis 21. Mai 2021

Nutzen Sie dazu die Beteiligungs-
plattform PINmit unter aalen.pin-
mit.de. Dort kénnen Sie Ihre Ideen
ganz einfach auf einer digitalen Karte
oder einer digitalen Pinnwand ein-
tragen sowie andere Ideen kommen-
tieren. Erganzend finden Sie auf der
Homepage und in den Ortschaftsver-
waltungen analoge Beteiligungsfor-
mulare, in diese konnen Sie ebenfalls
Ihre Ideen eintragen.
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PiNmit - Digitale Blrgerbeteiligung
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Vor-Ort-Spaziergange mit Ortsteilwerkstatten — Juli bis
Oktober 2021

Gemeinsam mit IThnen werden wir bei einem Ortsteil-
spaziergang mit anschlieBender Werkstatt weitere Ideen
zur Aktivierung von Innenentwicklungspotenzialen sam-
meln und ausarbeiten. Der genaue Termin fur Ihren Orts-
teil wird rechtzeitig bekannt gegeben.

Alle weiteren Informationen fin- Ei'* E
den Sie online unter aalen.pin-

mit.de <

Werden Sie aktiv, bringen Sie
Thre Ideen ein und gestalten Sie E
die Zukunft Thres Ortsteils mit!

Das Projekt wird begleitet von den Buiros IDEEn | Baro fur
nachhaltige Kommunikation und Sippel | Buff und wird
gefordert durch das Ministerium fur Wirtschaft, Arbeit
und Wohnungsbau Baden-Wurttemberg.

Schulmitteilungen

Freundeskreis der Kocherburg- @-__
schule Unterkochen ==

Neues vom Freundeskreis der
Kocherburgschule Unterkochen e.V.

Liebe Freunde und Freundinnen der Kocherburgschule,
liebe Kinder, Schuler*innen, Geschwister, Eltern ...!

Nach schonen Osterferien in denen uns viele Berich-
te Uber Kinder und Familien erreichten, die an unserer
,Unterkochener Dorf-Ralley” mitgemacht haben, hoffen
wir, ihr hattet viel Spaly an unserem ,Gemeinsam sind wir
STARK!"-Projekt. Wir mochten uns sehr herzlich bei den
mitwirkenden Vereinen, Organisationen und Betrieben
aus Unterkochen bedanken, die diese Aktion fur uns alle
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mitgetragen haben. Naturlich gibt es auch Einiges zu ge-

winnen: Balle, Biicher, Riesenmikado, FC-Bayern-Puzzle

Stiftehalter, Stralenmalkreide, 2x10,00-Euro-Gutschein

fur Gustls Grillimbiss, Gutscheine fur den HGV, Gutschein

Explorhino, Gutschein ,Das Dorf",....

Daher, bitte den Abgabetermin am 14.4.2021 nicht verpas-

sen!

Sollten Sie gerne unseren neuen Schulhof, die Leseforde-

rung, unser Schulwegeprojekt,... unterstirzen wollen:

e https://www.gut-fuer-die-ostalb.de/projects/88434
,Unser Traumpausenhof!l”

e https://www.gut-fuer-die-ostalb.de/projects/68058
Jetzt Retten wir Kinder die Welt!”

e https://www.gut-fuer-die-ostalb.de/projects/56298
,Konnen Sie Lesen?”

e https://www.gut-fuer-die-ostalb.de/projects/67447 ,Zu
Full zur Schule und in den Kindergarten!”

Zudem gibt es noch eine tolle Initiative des Kinderschutz-

bundes Aalen, uber die wir Euch informieren mochten:

,Lernpaten zur Unterstutzung beim Homeschooling und

daruber hinaus”.

COVID-19 begleitet uns jetzt bereits seit Uber einem Jahr.

Die derzeitige Schlieffung der Schulen macht vielen Kin-

dern und Eltern schwer zu schaffen. Besonders fur Allein-

erziehende ist die Belastung oft sehr hoch. Die Zeit ist

vielmals knapp, den Kindern die nétige Lernunterstut-

zung zu geben. Hier mochten wir durch die Lernpaten

Grundschulkinder unterstutzen und dadurch Eltern zu

entlasten. Enrenamtliche und Schuler*innen wurden on-

line Ihr/e Kind/er z.B. bei Mathe- oder Deutschaufgaben

oder auch als Lesepaten unterstutzen.

Der Umfang der Unterstutzung kann naturlich individuell

vollig frei je nach Bedarf und Verfugbarkeit abgestimmt

werden. Der Kinderschutzbund Aalen vermittelt den Kon-

takt zwischen Lernpate und Eltern. Das Angebot ist kos-

tenfrei. Wenn Sie also gerne fur Ihr Kind Lernunterstut-

zung durch einen Paten hatten, schreiben Sie uns eine

E-Mail an info@kinderschutzbund-aalen.de mit folgen-

den Angaben:

¢ Name

o TFach, fur das Sie Hilfe brauchen

e Zeitumfang

Sie konnen uns auch telefonisch erreichen unter Tel

07361/68765. Unser Buro ist montags und freitags von

9.00 - 11.00 Uhr besetzt.

Wir stecken gemeinsam in dieser Krise und wir mussen

sie gemeinsam meistern. Mit der E-Mail gehen wir davon

aus, dass Sie der Nutzung Ihrer Daten fur den genannten

Zweck zustimmen.” (c: Text von der Homepage des Kin-

derschutzbundes Aalen).

Fur Anregungen, Fragen, Hilfe, Mitgliedschaft ... erreichen

Sie uns sehr gerne unter Freundeskreis-kbs@gmx.de.

Wir wunschen Euch sonnige Feiertage mit Euren Fami-
lien.

Euer Vorstandsteam des
Freundeskreis der Kocherburgschule e.V.

Sollten Sie Lust haben uns zu unterstitzen, moéchten mehr
uber ein Projekt wissen, dann schreiben Sie uns einfach
unter: freundeskreis-kbs@gmx.de !
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Werden Sie Mitglied! Helfen Sie uns
durch Kontinuitat. Sie haben eine an-
dere Unterstutzungsidee .. melden
Sie sich einfach ... Wir freuen uns auf
Siel

Damit schon heute unser Dank an Sie!
Bleiben Sie uns gewogen, werben Sie
fur uns in Threm Freundes- und Be-
kanntenkreis! Sie férdern damit die
Kinder und junge Menschen — unse-
re Zukunft!

Ihr Vorstands-Team des Freundes-
kreis der Kocherburgschule Unterko-
chenelV.

Justus-von-
Liebig-Schule

Ausbildung zur
Meister/in der Hauswirtschaft

Justus Libi

vor
Schule ==,

In der Fachklasse fur die Ausbildung
zur Hauswirtschaftsmeister/in an
der Justus-von-Liebig-Schule Aalen,
die im September 2021 beginnt, sind
noch Platze frei.

Die Ausbildung mit theoretischen
und praktischen Lehrinhalten kann
nach zweil Jahren Teilzeitunterricht
(immer montags aufRer in den Schul-
ferien) und anschlieRenden Prifun-
gen mit der Meisterprufung abge-
schlossen werden.

Weitere Informationen erhalten Sie
auf unserer Homepage:
www.jvl-aalen.de

Anmeldungen an: Justus-von-Lie-
big-Schule Aalen, Steinbeisstr. 6,
73430 Aalen, Tel.07361/566200

Fachschule fur Sozialpadagogik
in Teilzeitform

Angebot der
Schule Aalen
Im kommenden Schuljahr wird an
der Justus-von-Liebig-Schule Aalen
wieder ein Ausbildungsgang begin-
nen, der zum Berufsabschluss ,Staat-
lich anerkannte/r Erzieherer/in"
fuhrt.

Diese qualifizierte Ausbildung wird
ab dem Schuljahr 2021/2022 angebo-
ten.

Da der Unterricht nur vormittags
stattfinden wird, ist dies vor allem fur
Frauen wahrend oder nach der Fami-
lienphase eine gute Einstiegsmog-
lichkeit in das Berufsleben.

Justus-von-Liebig-

Die Ausbildung soll insbesondere
dazu befahigen Erziehungs- und Bil-
dungsaufgaben bei Kindern und Ju-
gendlichen wahrzunehmen.

Da zur Zeit ein hoher Fachkrafteman-
gel besteht, kann diese Malilnahme
von der Agentur fur Arbeit gefdrdert
werden.

Aufnahmebedingungen: 21. Lebens-
jahr, Haushaltsfuhrung mit eigenen
Kindern und mittlerer Bildungsab-
schluss — weitere Informationen er-
halten Sie auf unserer Homepage:
www.jvl-aalen.de

Anmeldungen an: Justus-von-Lie-

big-Schule Aalen, Steinbeisstr. 6,
73430 Aalen, Tel.07361/566200

Neues aus der Bucherei

Aktuelles aus der
Biicherei Unterkochen

Click-and-Meet

Die aktuelle Corona-Verordnung
vom 07.03.2021 erlaubt in Offentli-
chen Bibliotheken lediglich Besuche
mit vorheriger Terminvereinbarung
(Click-and-Meet): ,Nach vorheriger
Terminbuchung und Dokumentati-
on der Kontaktdaten konnen Archive,
Bibliotheken und Buchereien wieder
besucht werden ... Pro 40 Quadrat-
meter Flache ist ein*e Besucher*in
erlaubt.”

Seit Montag, 22.03.2021, haben wir
wieder geoffnet. Gemald den Vorga-
ben der Corona-Verordnung kann
ein Besuchstermin fur max. 30 Mi-
nuten per Tel. 07361/988018 oder E-
Mail bibliothek.unterkochen@aalen.
de vereinbart werden. Wir freuen
uns, dass wir Ihnen diesen Service
anbieten durfen und Sie unsere Me-
dienauswahl wieder selbst nutzen
kénnen.

Eine Bestellung uber den Abholser-
vice (Click-and-Collect) ist dort na-
turlich auch weiterhin maéglich. Sie
kénnen parallel zu den Besuchster-
minen [hre Bestellungen abholen.
Bitte beachten Sie die neuen Abhol-
zeiten! Montag, Mittwoch und Freitag
14.00 - 18.00 Uhr

Click-and-Collect in Ihrer
Biicherei Unterkochen

Alle Bucher daheim ausgelesen? Alle
Horbucher gehort? Und E-Books und
E-Audios sind nicht Ihre Welt? Dann
nutzen Sie bis zur Wiederaufnahme
des Ausleihbetriebs unseren Abhol-
service!

Seit Montag,. 18.01.2021, bieten wir
Ihnen bis zur Wiederaufnahme des
Ausleihbetriebs in der Bucherei Un-
terkochen einen Abholservice an.

So funktionierts:

1. Sie suchen die gewunschten Me-
dien in unserem Online-Katalog
LISSY heraus und prufen ihre Ver-
fugbarkeit. Alternativ kénnen Sie
auch Uberraschungs- oder The-
menpakete bestellen. Wie ware
es mit funf Krimis? Oder ein paar
Erstlesebuchern von Autor*in XY
fur Thr Grundschulkind? Eine Aus-
wahl historischer Romane...

2. Sie bestellen die gewunschten Me-

dien unter Angabe des gewunsch-
ten Abholzeitpunkts innerhalb der
unten genannten Abholzeiten der
jeweiligen Bibliothek uber die-
ses Formular (Verfugbar auf der
Homepage der Stadtbibliothek
Aalen). Telefonische Bestellungen
oder per E-Mail sind nicht mog-
lich.
Bitte beachten Sie: Sie kdnnen nur
Medien zur Abholung bestellen,
die in der jeweiligen Bibliothek
im Bestand und verfugbar sind.
Die Bestellung eines Mediums aus
einer Bibliothek zur Abholung in
einer anderen ist nicht méglich!

3. Die Anzahl der Medieneinheiten
ist auf 10 pro Bestellung und Aus-
weis begrenzt.

4. Wir suchen die Medien fur Sie he-
raus, verbuchen sie auf Ihr Konto
und legen sie zur Abholung bereit.
Eine Zahlung von Gebuhren bei
der Abholung ist nicht maoglich.
Eventuell angefallene Ausleihge-
buhren stunden wir Ihnen bis zur
Wiederaufnahme des Ausleihbe-
triebs.

5. Sie holen Ihre bestellten Medien-
pakete zum in der Bestellung an-
gegebenen Zeitpunkt bei uns ab.
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Abholzeiten

Montag, Mittwoch und Freitag
14.00 - 16.00 Uhr

Haben Sie Probleme mit dem
Click-and-Collect-Fomular?

Dann schreiben Sie uns mit den ge-

wunschten Buchern eine E-Mail mit:

- den gewunschten Medien die
nicht ausgeliehen sind und in dem
Bestand der Bucherei Unterkochen
stehen. Bitte in Lissy nachsehen.

- Threr Ausweisnummer

- Abholdatum und Uhrzeit (inner-
halb der Click-and-Collect-Zeiten)

an bibliothek.unterkochen@aa-
len.de oder Sie rufen an unter Tel
07361/988018 (Achtung — wir befin-
den uns in Kurzarbeit. Das Telefon ist
deshalb nicht standig besetzt. Bitte
haben Sie hierfur Verstandnis und
versuchen Sie es dann erneut).

Neues aus der
Buicherei Unterkochen

Neue Kinderbuicher

Die drei ???-Kids —

Tatort Skater-Park

(Krimi)

Bd. 84. — Im Skaterpark steht eine
Meisterschaft an, bei der es 100.000
Dollar zu gewinnen gibt. Klar, dass
die drei ???-Kids ihr Gluck versuchen!
Doch jemand versucht den Wettbe-
werb zu sabotieren.

Die Eiskénigin —
Minutengeschichten fiir Erstleser
(Erstes Lesealter)
Minutengeschichten fur Erstleser
zum Disney-Film ,Die Eiskonigin
II". Mit wenig Text und zahlreichen,
groRformatigen Film-Illustrationen
werden vier neue Abenteuer mit den
Schwestern Anna und Elsa sowie
Kristoff und dem lustigen Schnee-
mann Olaf erzahlt. Ab 6.

Die Eiskénigin —

Die Suche nach Olaf

(Erstes Lesealter)

Die Freunde Elsa, Anna, Christof und
Olaf machen einen Spieleabend im
Schloss, doch jedes Spiel, das einer
mag, kommt bei den jeweils anderen
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nicht gut an. Plétzlich verschwindet
Olaf und hat damit das beste Spiel be-
gonnen. Ab 7.

Frohlich, Anja:

Kihe im Galopp

(Familie Freunde Schule)

Bd. 3. — Diesmal gilt es, den gar nicht
mehr so Kkleinen Wollschweine-
Nachwuchs vor dem Schlachter zu
retten. Dafur bleiben alle Kinder in
den Herbstferien auf dem Hof und
bieten ReitspalR mit Schweinen, Ku-
hen und Zwergeseln. Ab 8.

Gerrits, Angela:

Kusse im Anflug

(Cool Chaos Katastrophen)

Feline ist genervt: Nicht genug, dass
Freundin Chris standig von ihrer
neuen Liebe Florian schwarmt -
dann kommt auch noch ihr guter
Freund Valentin mit einer anderen
daher. Ausgerechnet auf dem Flug
nach Mexiko wird Feline sich ihrer
wahren Gefiithle bewusst. Ab 12.

Hogan, Mary:

Ein Pakt, ein Kuss und weiche Knie
(Cool Chaos Katastrophen)

Libby hat das Warten satt. Gemein-
sam mit ihrer besten Freundin Na-
dine schlief3t sie einen Pakt: Bis zum
15. Geburtstag wollen beide die gro-
Re Liebe finden — und den einen be-
deutsamen, zerschmelzenden Kuss
erleben! Leichter gesagt als getan:
Der coole Zack ist schon vergeben,
Nadine hat plotzlich nur noch Augen
fur ihren grofen Schwarm und dann
muss Libby mit ihrer Familie auch
noch umziehen. Ans Ende der Welt!
Ob dort die groRe Liebe auf sie war-
tet? Libby hat Zweifel. Bis sie Warren
trifft.

Der kleine Esel Liebernicht
(Bilderbuch)

Claire iUbernimmt den Bauernhof der
alten Kathie. Die Tiere sind neugierig,
aber zuversichtlich. Doch dann wird
klar, dass Claire uble Plane hat: Der
Hof soll einem Hotel mit Meerblick
Platz machen. Aber dann kommt al-
les ganz anders, nicht zuletzt wegen
eines kleinen Esels. Ab 4.

Marz, Lene:

Jenseits von Bollywood

(Cool Chaos Katastrophen)

Martha fliegt mit ihrer Mutter nach
Indien zu einer Hochzeit. Plétzlich

befindet sie sich in einer klassischen
Dreiecks-Geschichte, bei der der
glutaugige Akash und der unbere-
chenbare Nikolai um ihr Herz buhlen.
Ab 13.

Marvel -

Meine liebsten Marvel-Geschichten
(Erstes Lesealter)

Schurke Electro entzieht der Stadt
den Strom - Kklar, dass Spider-Man
und seine Freunde ihm Einhalt ge-
bieten. Peter Quill beschliel’t, als Star
Lord beruhmt zu werden und Black
Panther rettet mit seiner Schwester
zusammen eine Herde Schafe vor ei-
nem wildgewordenen Wildschwein.
Ab7.

Die Olchis retten das Dino-Baby
(Erstes Lesealter)

Die Olchis fur Lesestarter! Mit der
Zeitmaschine reisen zwei Olchi-Kin-
der samt Drachen in die Vergangen-
heit. Sie landen in der Urzeit und sto-
Ben auf einen Mini-Dino, der seine
Mutter verloren hat. Trotz vielfaltiger
Gefahren helfen die Olchis ihm bei
der Suche. Fur geubte Lesestarter der
2./3. Klasse.

Sachbuch-Kinder

Der Prince von Agypten

(K Religion)

Die Geschichte von Moses ist durch
alle Zeiten hindurch in der ganzen
Welt in vielen unterschiedlichen For-
men immer und immer wieder er-
zahlt worden. Dieses Buch folgt der
Handlung des Films ,Der Prinz von
Agypten”.

So funktionieren Computer

(W Computer Handy Internet)

Dieser Titel ist Teil der Reihe ,Com-
putertechnik verstehen” und erklart
Kindern in einfachen Satzen, wie ein
Computer funktioniert, was er kann
und wie er aufgebaut ist. Ab 7.

Vulkane

(Was-ist-was)

Viel Spannendes und Wissenswertes
uber Vulkane auf der ganzen Welt
sowie extraterrestrische Vulkane. Es
werden unterschiedliche Vulkanty-
pen und die Arbeit von Vulkanologen
behandelt.
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Die Welt der Saugetiere

(U Saugetiere)

Sie bevolkern Regenwalder, Hoch-
gebirge, Wisten und die Polarregion,
schwimmen als Wale und Delfine im
Meer und gleiten als Fledermause
lautlos durch die Luft.

Vereine

TV 1884 5"1..“?-
Unterkochen e.V. ._‘i-l_

Einladung zur
Mitgliederversammlung

Donnerstag, 29. April 2021,
20.00 Uhr
Online, Zoom Meeting

Verehrte Ehrenmitglieder, liebe Ver-
einsmitglieder des TV 1884 Unterko-
chenelV,

zu unserer ordentlichen Mitglieder-
versammlung laden wir Sie hiermit
recht herzlich ein. Aufgrund der ak-
tuellen Pandemielage kann die Ver-
sammlung nur online durchgefuhrt
werden. Weitere Informationen hier-
zu finden Sie unten.

Tagesordnung:

1. BegrulBung

2. Berichte und Entlastungen

3. Anpassung der Beitragsordnung

4. Anderung der Satzung zum Erhalt
der Gemeinnutzigkeit des Vereins

5. Wahlen

6. Haushaltsplan

7. Antrage und Verschiedenes

Antrage zur Mitgliederversammlung
kéonnen von jedem Mitglied gestellt
werden. Diese mussen spatestens 7
Tage vor der Mitgliederversammlung
schriftlich mit Begrundung beim
Vorstand eingereicht werden. Spater
eingehende Antrage konnen nur be-
raten und beschlossen werden, wenn
zwel Drittel der anwesenden stimm-
berechtigten Mitglieder die Dring-
lichkeit anerkennen und die Aufnah-
me in die Tagesordnung beschliel3en.

Die Mitgliederversammlung ist das
héchste Entscheidungsorgan unse-
res Vereins und wir wurden uns sehr
freuen, Sie begrifRen zu durfen. Neh-
men Sie Ihr Mitbestimmungsrecht

wahr und zeigen Sie durch Thre Teil-
nahme Ihre Verbundenheit zu unse-
rem Verein.

Bitte haben Sie Verstandnis dafur,
dass wir den Link zur Teilnahme an
der Versammlung nicht offentlich
machen moéchten. Wenn Sie teil-
nehmen mochten, schreiben Sie bit-
te eine kurze E-Mail mit dem Betreff
Mitgliederversammlung” an die Ad-
resse info@tv-unterkochen.de oder
kontaktieren Sie uns uber unsere
Homepage. Der Link zur Teilnahme
wird Thnen dann rechtzeitig vor der
Versammlung per E-Mail mitgeteilt.

Wir bedauern, die Versammlung
nicht in der gewohnten Form durch-
fiuhren zu konnen. Leider ist nicht
absehbar, wann wieder Prasenzver-
anstaltungen in gréoRerer Gruppe
moglich sein werden. Da wir auch
schon letztes Jahr keine Mitglieder-
versammlung durchfuhren konnten,
haben wir uns zu dieser Form der
Online-Veranstaltung entschlossen.

Die Vorstandschaft
TV 1884 Unterkochen e V.

VdK

Ortsverband
Unterkochen-Ebnat

Achtung Absage

SOZIALVERBAND

BADEN.WURTTEMBERG amx

Unser Halbtagesausflug am Dienstag,
27.04.2021, kann leider aus aktueller
Lage nicht stattfinden.

Fur unseren am Freitag, 07.05.2021,
Beginn 14.00 Uhr, im Albert-Schweit-
zer-Haus in Unterkochen, geplanten
Familiennachmittag mit Siegfried
Wiedenmann, konnen wir aus aktu-
ellem Anlass (Pandemie) noch keine
genauen Aussagen treffen.

Neuer Termin wird noch bekannt ge-
geben.

Bitte bleiben Sie gesund
Der Ortsverband informiert:

DRV-Tipp: Jahresmeldung
fur 2020 prifen!

Im Laufe des ersten Quartals 2021
sollten Beschaftigte von ihren Arbeit-
gebern die Jahresmeldung fur 2020
bekommen, informierte kurzlich die
Deutsche Rentenversicherung Baden-

Wurttemberg (DRV). Aus dieser Jah-
resmeldung geht hervor, wie lange
die Arbeitnehmer beschaftigt waren
und was sie verdient haben. ,Sie istein
wichtiges Dokument fur die Renten-
versicherung, weil aus diesen Daten
die spatere Rente berechnet wird", so
die DRV. Sie rat daher, alle Angaben
genau zu prufen und die Jahresmel-
dung gut aufzubewahren. Wichtig
seien Name, Geburtsdatum, Anschrift,
Versicherungsnummer, Dauer der Be-
schaftigung und Bruttoverdienst. ,Wer
Fehler entdeckt, sollte sich umgehend
an den Arbeitgeber oder die Kranken-
kasse wenden und die Jahresmel-
dung berichtigen lassen’, betonte die
Deutsche Rentenversicherung Ba-
den-Wurttemberg. Denn fehlerhafte
Angaben kénnten bares Geld kosten
und eine zugige Berechnung der spa-
teren Rente erschweren.

Durch die Mitgliedschaft im Sozial-
verband VdK ist die Beratung und
Vertretung im Sozialrecht gewahr-
leistet.

Der Sozialverband VdK hilft bei der
Durchsetzung von Rechtsanspru-
chen und vertritt seine Mitglieder in
Antrags- und Widerspruchverfahren
bei den Behorden und Klagen vor So-
zialgerichten durch alle Instanzen bis
zum Bundessozialgericht.

Kontakte zur Rentenberatung, Hilfs-
mittel Behinderte und unter anderem
Stellung des Antrags auf Feststellung
der Schwerbehinderung.

Auskunft erteilt:
Bruno Tamm, Tel. 07361/87726 oder
E-Mail: b.tamma@kabelbw.de.

Wertstoffinseln sind
kein Mullabladeplatz!
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Kirchliche Mitteilungen
Evangelische i -~

Kirchengemeinde
Unterkochen-Ebnat

Das Wort fir die Woche lautet:

,Christus spricht: Ich bin der gute
Hirte. Meine Schafe hodren meine
Stimme und ich kenne sie und sie
folgen mir; und ich gebe ihnen das
ewige Leben.” (Joh 10, 11a. 27 — 28a)

Sonntag, 18. April 2021

10.00 Uhr
Gottesdienst im
Jochen-Klepper-Haus in Ebnat
(Pfarrer Manfred Metzger)

Sonntag, 25. April 2021

10.00 Uhr
Gottesdienst in der Friedenskirche
in Unterkochen
(Pfarrer Manfred Metzger)

Die Apis -
Digitale Bibel-Entdeckertour

Ab 15.04.2021 gibt es die Mdéglichkeit,
an sechs Terminen digital Schatze der
Bibel zu entdecken. Gemeinschafts-
pastor Christoph Meyer wird hierzu
jeweils in einer passwortgeschutz-
ten Video-Konferenz Texte aus dem
Lukasevangelium besprechen. Dabei
ist es moglich, Ruckfragen zu stellen
und Uber die Inhalte ins Gesprach zu
kommen.

Die Einwahldaten kénnen bei Gise-
la und Michael Hafele unter der Tel.
07361/8123843 erfragt werden. Tech-
nische Voraussetzungen sind entwe-
der ein internetfahiger PC oder ein
Smartphone. Folgende Themen wer-
den behandelt:

1. Unerwartete Lebenswende
2. Hauptsache gesund!?
3. Alternativer Lebensstil

Das erste Treffen dieses neuen Ange-
bots der Apis im Bezirk Aalen findet
am 15.04.2021 um 19.30 Uhr statt. Die
weiteren Termine sind in 14-tagigem
Rhythmus vorgesehen.

Beim ersten Treffen wird festgelegt,
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ob die weiteren Termine donners-
tags um 09.30 Uhr oder um 19.30 Uhr
stattfinden.

Ev. Kirchengemeinde
Unterkochen-Ebnat
Kopernikusstrafie 9

73432 Aalen-Unterkochen
Tel. 07361/8520
www.unterkochen-ebnat-
evangelisch.de

Pfarrer Manfred Metzger
manfred.metzger@elkw.de
Sekretariat: Eva Weis
Offnungszeiten Pfarramt:
Freitags von 08.30 — 11.30 Uhr
evangelisch.unterkochen-
ebnat@t-online.de

Katholische
Kirchengemeinde 2
St. Maria

Samstag, 17. April 2021
Kein Gottesdienst

Sonntag, 18. April 2021

3. Sonntag der Osterzeit

10.30 Uhr
Eucharistiefeier (Cappella Nova/
Schola)

Montag, 19. April 2021
17.30 Uhr
Rosenkranz und stille Anbetung

Dienstag, 20. April 2021
17.50 Uhr
Rosenkranz
18.30 Uhr
Eucharistiefeier

Mittwoch, 21. April 2021
17.30 Uhr
Rosenkranz

Donnerstag, 22. April 2021
Kein Gottesdienst

Freitag, 23. April 2021
17.30 Uhr
Rosenkranz

Samstag, 24. April 2021

17.50 Uhr
Rosenkranz

18.30 Uhr
Vorabendmesse (Cappella Nova/
Schola)

Sonntag, 25. April 2021
4. Sonntag der Osterzeit
(Hl. Markus Evangelist)
09.00 Uhr
Eucharistiefeier

Live-Ubertragung von
Gottesdiensten auf YouTube

Auf unserem YouTube-Kanal SE
Hartsfeld-Kochertal konnen Sie je-
den Sonntag um 10.30 Uhr die heilige
Messe mitfeiern.

Beichtgelegenheit

Auf Grund der Corona-
Pandemie kann die Beichte nicht wie
gewohnt im Beichtstuhl stattfinden.
Gerne stehen wir Ihnen fur das Sa-
krament der Versdhnung in einem
persénlichen Beichtgesprach zur
Verfugung.

Pfarrer Andreas Macho,

Tel. 07364/6597,

E-Mail: Andreas.Macho@drs.de

Pater Albert Kannaen,

Tel. 07367/2500,

E-Mail: Albert. Kannaen@drs.de

Die Gottesdienste der anderen Ge-
meinden unserer Seelsorgeeinheit
(Ebnat, Oberkochen und Waldhau-
sen) werden wochentlich im Schau-
kasten vor der Kirche veroffentlicht.

Pastoralteam

Pfarrer Andreas Macho
Buhlstralle 33, 73447 Oberkochen,
Tel. 07364/6597

E-Mail: andreas.macho@drs.de

Pater Albert Kannaen
Graf-Hartmann-Stralle 18,

73432 Aalen-Ebnat, Tel. 07367/2500
E-Mail: Albert. Kannaen@drs.de

Offnungszeiten des Pfarrbiiros

Vorderer Kirchberg 30,

73432 Aalen-Unterkochen,

Tel. 8521,

E-Mail: StMaria.Unterkochen@drs.de

Dienstag und Donnerstag
14.00 Uhr bis 17.00 Uhr
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Freitag:

09.00 Uhr bis 11.00 Uhr

Bitte beachten Sie:

vom 26.04. — 30.04.2021 ist das Pfarr-
buro nicht besetzt.

Wir sind online!

www.se-haertsfeld-kochertal.de
Erfahren Sie Wissenswertes und Neu-
igkeiten uber unsere Kath. Kirchen-
gemeinden in Oberkochen, Unterko-
chen, Ebnat und Waldhausen.

Biiro der Kirchenpflege:

Sie erreichen unsere Kirchenpflege
unter der E-Mail-Adresse: StMaria.
Unterkochen@nbk.drs.de und zu-
satzlich auch unter der Telefonnum-
mer: 07361/8521.

Es gelten weiterhin
folgende Corona-Regeln:

e Mundschutzpflicht, auch fur Kin-
der ab 6 Jahren
¢ Mindestabstand von 1,5 Meter
* gekennzeichneten Platze.
e gemeinsames Singen ist untersagt.
¢ Teilnehmerliste
e Anmeldung fur die Gottesdiensten
¢ Keine Teilnahme am Gottesdienst,
wenn
- Kontakt mit einer am Corona-Vi-
rus infizierten Person innerhalb
der letzten 14 Tage,
- typische Symptome einer Coro-
na-Infektion,
- kein medizinischer Mundschutz.

Wir bitten Sie, die obigen Regeln ein-
zuhalten und den Weisungen der
Ordner Folge zu leisten, so dass wir
auch in dieser schwierigen Situation
weiterhin gemeinsame Gottesdiens-
te feiern konnen. Vielen Dank!

Krankenkommunion —
Krankensalbung

Wenn Sie oder Ihre |
Angehdrigenausge- |
sundheitlichen oder
altersbedingten Grunden nicht mehr
am Gottesdienst teilnehmen konnen,
durfen Sie sich gerne im Pfarrburo
(Tel. 8521) melden, um einen Termin

zum Empfang der Krankenkommu-
nion oder Krankensalbung zu ver-
einbaren. Der Besuch erfolgt selbst-
verstandlich unter Einhaltung der
Corona-Hygieneregeln

Kreuzweg der
Erstkommunionkinder

Am Samstag, 03. April 2021, trafen
sich die Erstkommunionkinder zum
Kinderkreuzweg. Gemeinsam gingen
die Kinder am Kocherursprung ent-
lang und horten an verschiedenen
Stationen Gedanken zu dem Symbol
Kreuz.

Zum Tod von Markus Riede

Mit den Angehori-
gen trauert auch die
Katholische Kirchen-
gemeinde St. Maria
Unterkochen, beson-
ders auch die ehe-
maligen und aktiven
Mitglieder des Kir-
chenchores, um ihren langjahrigen
Organisten und Dirigenten Markus
Riede, der am Ostersonntag in Gottes
Ewigkeit heimgegangen ist. Mehr als
50 Jahre lang pragte er die Entwick-
lung der Kirchenmusik in Unterko-
chen. Am 1. Oktober 1953 begann er
seinen Dienst als Organist an unserer
Wallfahrtskirche. Am 22. November
1954 tiibernahm er zusatzlich die Lei-
tung des Kirchenchores. Am 1. Febru-
ar 2004 konnte er das Doppeljubila-
um ,50 Jahre Organist und Dirigent”
felern. Am 2. Marz 2008 wurde er
dann im Rahmen eines Wortgottes-
dienstes in den wohlverdienten Ru-
hestand verabschiedet.

Diese Daten stecken nur den aulle-
ren Rahmen seines Wirkens ab, las-
sen aber vielleicht schon erahnen,

welche Bedeutung das Wirken Mar-
kus Riedes fur die Kirchenmusik in
Unterkochen hatte. Pfarrer Hermann
Knoblauch schrieb aus Anlass des
50-jahrigen Jubilaums von Markus
Riede: ,Er fuhrte die Kirchenmusik in
Unterkochen zu einer Blute, wie sie
es zuvor wohl nie an diesem Ort ge-
geben hatte”. Nicht nur nahm unter
ihm die Zahl der Orchestermessen
stark zu, darunter Messen von W. A.
Mozart, Franz Schubert und Josef
Haydn, sondern er fuhrte auch regel-
maRig Konzerte mit Gesangssolisten
und Orchester auf. Um den Bestand
der Kirchenmusik in Unterkochen zu
sichern, sorgte er auch fur die Aus-
bildung kunftiger Organisten und
Chorleiter. Auf seine Initiative hin
wurden auch zwei neue Orgeln an-
geschafft: einmal die neue Kirchen-
orgel von 1964, die 1987 erneuert
wurde, und die kleine Orgel in der
restaurierten Barbarakapelle. Solan-
ge er konnte, war Markus Riede auch
nach seiner Verabschiedung bereit,
als Dirigent einzuspringen, wenn der
neue Dirigent verhindert war, so z.B.
am Kirchenpatrozinium (15. August)
2009 oder an Fronleichnam 2011.

Neben seinem Beruf war die Musik,
besonders die Kirchenmusik, vor al-
lem die Orgel, die groRRe Leidenschaft
Markus Riedes. Wer ihn an der Orgel
spielen horte, konnte spuren, was
Musik fur ihn bedeutete. Sein Musik-
verstandnis war eingebettet in sein
Leben als Christ. Fest verankert in
seinem katholischen Glauben hatte
er eine genaue Vorstellung von dem,
was zu einer katholischen Liturgie
passt und was nicht. Zweifellos hatte
er Philipp Hanoncourt zugestimmt,
der sagte: ,Ich bin Uberzeugt davon,
dass es auch fur die Begegnung mit
dem Geheimnis des Glaubens .... in
besonderer Weise angemessene oder
auch nicht angemessene Musik gibt
.." Und das Angemessene waren fur
Markus Riede vor allem der grego-
rianische Choral, die groRen klas-
sischen Werke der Kirchenmusik,
aber auch die einstimmigen tradi-
tionellen Lieder aus dem Gesang-
buch. Was verschiedene Richtungen
der modernen Musik anging, hatte er
so seine Zweifel. Kirchenmusik war
fur ihn nicht eine notfalls auch ent-
behrliche Zutat zur Liturgie, sondern
ein wesentlicher Bestandteil dersel-
ben, gemaR den Aufforderungen der
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Psalmen ,Ich will dem Herrn singen,
solange ich lebe, will meinem Gott
spielen, solange ich da bin! (Ps 104,33)

Nun hat Gott ihn in seine Ewigkeit
heimgeholt. Und so wie er auf die-
ser Welt in der irdischen Liturgie
gewirkt hat, bin ich Uberzeugt, dass
er jetzt seinen Platz in der himmli-
schen Liturgie einnehmen darf und
die Erfullung seines musikalischen
Strebens und Fuhlens findet, Mar-
kus Riede hat sich um unsere Kir-
chengemeinde verdient gemacht.
An uns ist es, sein Vermachtnis zu
pflegen und den Fortbestand der
Kirchenmusik in Unterkochen zu
sichern, was fur ihn ein so grofes
Anliegen war. Ihm aber rufen wir
in die Ewigkeit ein groRes ,Vergelt s
Gott" nach. Moge Gott ihm alles ver-
gelten, was er fur unsere Gemeinde
gewirkt hat.

Norbert Rothstein

Gewahlter Vorsitzender
Kirchengemeinderat

Verschiedenes

RUD Ketten HRUD

RUD prasentiert Weltneuheit
RUD TXP-Texolution-Point

Bei vielen Hebevorgangen sind
die zu bewegenden Lasten auf-
grund ihrer Oberflachen-Struktur
und Funktion sehr empfindlich und
schutzenswert.

Ungewollte Beruhrungen von
schweren Ketten, Kettenbauteilen,
Schakeln und anderen Kompo-
nenten konnen hier zu Schaden,
Funktionsbeeintrachtigungen und
schlieRlich aufwandigen und kos-
tenintensiven Nacharbeiten fuhren.
Textile Strukturen bieten hier einen
gewissen Schutz. Bislang behelfen
sich viele Anwender mit Eigen-
lbsungen wie beispielsweise dem
Kombinieren von textilen Schlingen
und Standardbauteilen wie Schakel.
Der Nachteil: Textile Schlingen re-
agieren empfindlich auf Verknotun-
gen, strukturelle Bruche und Knicke
sowie andere, nicht bestimmungs-
gemialke Uberginge von Osen zu
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Textil. Es droht eine unkontrollier-
bare und unvorhersehbare Redu-
zierung der Tragfahigkeit und fuhrt
letztlich zu einem erheblichen Si-
cherheitsproblem.

Hier setzt die heimische Ideen-
schmiede RUD aus Unterkochen als
Branchenprimus mit seiner Welt-
neuheit an: Mit dem TXP-Texolution-
Point verbindet RUD erstmals Textil
und Stahl in berechenbarer, gepruf-
ter Art und Weise. Die Neuheit: Ga-
rantierte, geprufte Tragfahigkeiten
des Gesamtsystems durch optimierte
Ubergange an der Achillesferse, dem
Ubergang von der Ose am Anschlag-
punkt und der Rundschlinge.

Dies und weitere Handlingvortei-
le machen den kurz vor Marktstart
stehenden TXP-Texolution-Point zu
einer wahren Texolution — einer tex-
tilen Revolution mit Anschlagpunkt.

(Photo: RUD)

Die Weltneuheit von RUD: der TXP-Texolu-
tion-Point bietet einmalige Sicherheit durch
garantierte und geprufte Tragfahigkeit fur
das Gesamtsystem.

a Wissen
= Bildung
= Gemeinschaft

»Am Anfang war Napoleon«: Nicht
nur in Deutschland und Europa, auch
in der Karibik und in Stidamerika, in
Agypten und selbst in Teilen Indiens
stand das Zeitalter Napoleons (1769-
1821) am Beginn der modernen Welt.
Von den Revolutionen rund um den
Atlantik zum Aufstieg des British
Empire, vom Ende des Alten Rei-
ches zur Neuordnung Europas, vom

Freiheitskampf der Korsen, Iren und
Polen uber den Neuanfang des por-
tugiesischen Hofes in Brasilien zur
Umgestaltung Skandinaviens, vom
groften Krieg der bisherigen Welt-
geschichte zum Beginn des burger-
lichen Zeitalters — in keiner Epoche
drangten sich die Ereignisse so dicht
wie in den Jahrzehnten um 1800.

Anlasslich des sich nun nahernden
500. Todestages Napoleon Bonapar-
tes, am 5. Mai 2021, mochten wir Th-
nen das neue Buch von Ute Planert
vorstellen:

Die aullergewohnlichen Gescheh-
nisse seiner Zeit haben eine Vielzahl
von Bildern hervorgebracht, anhand
derer Ute Planert das Weltgesche-
hen vor 200 Jahren in ihrem neuen
Buch »Napoleons Welt. Ein Zeitalter
in Bildern« lebendig werden lasst. Es
ist ein reichillustrierter Band entstan-
den, der Einblick gibt in die zentrale
Schlusselepoche am Beginn der mo-
dernen Welt.

Uber das Buch

Ute Planert
Napoleons Welt
Ein Zeitalter in Bildern
40,00 Euro
wbg Theiss

ISBN: 978-3-8062-4304-8

ET: 30. Marz 2021
Ute Planert ist Professo- ﬁ
rin fur Neuere Geschichte
an der Universitat zu Kéln und eine
der fuhrenden Expert*innen des na-
poleonischen Zeitalters. Die inter-
national renommierte Spezialistin
fur Europaische Geschichte des 19.
Jahrhunderts war Fellow an der Uni-
versitat Harvard und lehrte als Gast-
professorin an der University of
Toronto. Neben zahlreichen wissen-
schaftlichen Veroffentlichungen ist
sie eine gefragte Interviewpartnerin
und schreibt Beitrage fur ZEIT Ge-

schichte, SPIEGEL Geschichte und
DIE ZEIT.

Uber die Autorin






